



每个人都能闪亮校园

——专访摘获亚洲物理奥赛金牌者郭阳观

本报记者 杨元崇

5月19日,亚洲物理奥林匹克竞赛在新加坡落幕,中国8名参赛选手均获金牌。其中有两位湖南学子,他们分别是来自长沙市一中的郭阳观和湖南师大附中的傅杨。5月20日下午,郭阳观接受了本报记者专访。这个说话声音浑厚,语速不紧不慢的男孩刚打篮球回来,额头有细细的汗珠,见到记者第一句话:“每个人应该努力让自己的名字响亮校园!”

郭阳观初中阶段成绩一直不错,提前考上了长沙市一中的理科实验班。但由于偏科太重,被“刷”到了普通班。得到消息的那晚,他哭了很久。他在心里发誓在高中阶段要通过自己的努力学习让全校师生听到自己的名字。“我要感谢那晚打电话安慰我的那个女孩子,她给了我最初的力量。还有一个女生,她给我写的贺卡我一直夹在一本很厚重的物理书里,每当翻阅到这张贺卡我都会觉得有一种巨大的力量,我相信自己有一天能

达到那本书的高度。”郭阳观表示,和这两个女孩子的关系都是纯纯的友情,学习上相互鼓励。“同性排斥,异性吸引。”在高中阶段正确与女同学交往对学习有益无害。

兴趣是通向成功的必要条件,郭阳观从小就对物理世界好奇,“小时候喜欢拆家里的东西,因此没少挨父母的呵斥。”“我要感谢黄洪才老师对我细心的呵护,是他帮助了我在自己的兴趣特长方面更加如鱼得水。”

他说,只要自己的兴趣不灭,肯努力,有负责的指导老师和班主任,每个学生的名字都可以响亮校园。“过程是艰涩的,很多时候心里要承受得起一些挑战。”郭阳观称,班主任时常找他谈心,这对他的心态调整有很大作用。

“物理男”对物理的衷情甚至连玩耍时都要运用起来,郭阳观和班里同学一起去游乐场玩,别人玩的是海盗船、旋转木马……他跟同学讨论的是这些器械是借助什

么力来上升下降,分析各种器械的运动轨迹。

“最温暖的班级氛围对每个人的学习很重要。”郭阳观常常帮助班里的一些学困生,还经常和大家打比赛,他每天都要坚持打上一段时间的篮球。“身体第一,学习第二。”这是他高中三年来一直秉承不变的做法。“一个人要坚持自己的个性,并发扬创新思维。”郭阳观说,国外的学生这次比赛虽然成绩不好,但活动中还有听讲座中展现了一些在我们周围很多人都有的素质。比如探索求知欲望,以及认真听取他人意见等。这次比赛主办方举办了几场讲座,教授讲的东西无论高深还是简单的,国外的学生都在认真听并且积极参与小互动,这方面我们还有待向别人学习。

如今,北京大学物理系向郭阳观抛出了橄榄枝。郭阳观打算进入北大后,学好专业和英语,冲向国外名校继续深造。

谷韵民小 到团结小学“认亲”

本报讯(通讯员 文玉 颜国勋)“一路平安,咱们六一再聚。”吉首市谷韵民族小学五(4)班俞飞阳与马颈坳镇团结小学五年级张庭波早已泣不成声。这是笔者5月15日在谷韵民小校门口看到的一幕。

据了解,经过吉首市教育局“牵线”,两校自愿结成对子。5月12日,8名来自团结小学的学生正式进入谷韵民小,开始了为期一周的寄宿生活,他们学做了航模、拉了小提琴、打了苗鼓、学了广播操、上了梦想课。“城小和村小就要互助互学,共同发展。这样的‘认亲’我们就该多认!”谷韵民小向东方校长说。

贡溪中学加强安全管理

本报讯(通讯员 杨玉钊)“现在学校抓得紧,管得严,孩子在学校我们很放心。”这是近日新晃侗族自治县贡溪中学教师下村家访中,听到家长讲得最多的一句话。

本学期来,学校多举措加强安全管理工作:宣传教育到位。做好学生特别是女生自重、自爱等方面的教育,增强防范意识;门卫管理到位。做好对外来人员身份严加盘查,严禁闲杂人员进入校园;夜间查寝到位。生活教师和值周教师每晚查寝两次,严防学生外出。夜间巡逻到位。学校成立“夜间巡逻队”,严防外进内出;班级管理到位。班主任密切关注学生到校情况,及时与家长联系。截至到目前,学校未发生一起安全事故。

长湖中学 职代会发挥正能量

本报讯(通讯员 李泽望 张庚核)自从开学初岳阳县长湖中学成立了教师职工代表大会参与学校财务管理后,到目前为止,共为学校节省开支2万多元。

教师职工代表大会成员是学校经过无记名投票的方式产生的。他们首先对该校去年下学期的财务进行了清理,发现了许多问题,主要表现在公款吃喝、公款用车、公款烟酒、公款打红包等方面,并对这些问题提出了整改方案。

城北学校 开展教学活动

本报讯(通讯员 李翔 李景山)5月19日,双峰县城北学校开展初一数学“同上一节课”研讨活动,收到了良好的教学效果。

新学期以来,学校积极开展“构建高效课堂”活动,主张能让学生学会的课才是好课,一切以学生的“学”来评价教师的“教”。

自制玩具



5月16日,保靖县清水坪幼儿园的小朋友用自制玩具做游戏。

开学以来,该幼儿园的教师教孩子们把收集到的包装盒、旧车轮、饮料瓶等废旧物品制作成环保教(玩)具。这样既培养孩子养成勤俭节约的好习惯,又提高了他们的动手能力。

俞采华 陆亚平 摄影报道

隆回留守女孩回乡支教

本报讯(记者 余娅 通讯员 罗理力)5月17日星期六,很多学校都空荡荡的,但在隆回县西洋江镇苏河中学,留守孩子的周末和“爱心姐姐”刘甜华一起在学校度过。今年21岁的刘甜华是邵阳师范五年制大专班学生,今年毕业前夕,她毅然选择回到苏河中学留守孩子班支教。

刘甜华对留守孩子有深深的感情,因为她曾经也是一名留守儿童。2008年9月,隆回县教育局关工委联合英国“海臣”教育基金会在苏河中学首创留守孩子班。刘甜

华和学校其他20余名常年没有父母照顾的孩子成了留守班的第一批学生。

初中毕业后,刘甜华以优异的成绩考取师范定向委培生,在师范5年学习期间,她一直不能忘记留守孩子班的快乐时光。今年4月底,学校派她出来实习,她主动回到苏河中学,并担任留守孩子班的“爱心姐姐”,指导弟弟妹妹学习、生活。“如果有机会,将来我就留在留守孩子班工作,一辈子和留守孩子在一起”,刘甜华幸福而坚定地

益阳市十四中准军事化管理获赞

本报讯(通讯员 游军)5月13日,资阳区政府副主任督学王盛一行到益阳市十四中现场观摩,调研该校“实施准军事化管理,创建国防教育特色学校”管理模式,学校的管理获得了责任区督学与各校校长的充分肯定。

据了解,该校参照部队所特有的组织形式和行为准则来管理学校,制定了严格的管理和考核制度。校长曹鹏飞称,学校自实行准军事化管理暨国防特色教育3个月来,学校面貌发生了巨大的变化。

健坤外国语学校迎十年校庆

本报讯(记者 刘选)5月17日,株洲健坤外国语学校迎来了建校十周年庆典。

一直以来,学校坚持以培养具有国际

视野、创新意识的德智体全面发展的复合型人才为办学目标。10年来,学校先后获得多项奖励和荣誉称号,还培养了许多优秀学子。

简讯

箭道坪小学创新升旗仪式

本报讯(通讯员 田文平)近日,凤凰县箭道坪小学对升旗仪式进行了创新,增加了班级风采展示环节,要求必须为本班原创,展示内容可以涉及班级特色、亮点、工作规划、最喜欢教师的典型事迹、本班优秀学生的典型事迹等,此举给学生提供了锻炼和展示自我的机会。

实验中学进行防溺水教育

本报讯(通讯员 李红胜)近日,宁远县实验中学通过广播会、视频、主题班会、黑板报等形式,对全体学生进行了防溺水教育。此举受到了家长的好评。

索溪中心学校发放安全手册

本报讯(通讯员 史彩新 毛新晚)近日,武陵源区索溪中心学校给学生发放了《学生安全手册》。这本近2万字的小册子采用快板、童谣、绘画等通俗易懂的形式,从景区安全、防地震、防雷电、防溺水等20多个方面为学生们提供了指导。

龙口溪学校获千册新书

本报讯(通讯员 肖汉斌)5月15日,邵阳市松坡图书馆、少儿图书馆和新邵县图书馆联合为新邵县龙口溪学校捐赠了1000余册书籍,内容涉及文学、历史、人文、地理、科学等方面。松坡图书馆工作人员表示,以后将定期更新图书,让农村的孩子能及时学习新知识。

石浆中学评选每周一星

本报讯(通讯员 何依)本学年来,平江县石浆中学组织的“每周一星”评选活动开展得有声有色。本次活动主要是对思想上进、品德优秀、爱校爱班、尊师守纪、文明礼貌、学习成绩等方面表现出色的学生进行表扬和推介。

花垣小学禁用危险物品

本报讯(通讯员 石岁春)为给师生营造一个安全、稳定、和谐的学习和生活环境,5月16日,花垣县花垣小学开展了“禁止管制刀具及危险物品进校园”专项整治行动。本次活动,共收缴了仿真飞镖、陀螺飞镖、双节棍、玩具刀等危险物品100多件。同时,班主任还现身说法,让学生意识到携带和使用危险品的危害性。

4000名学生观看雷锋电影

本报讯(通讯员 刘永中)5月15日,洞口一中组织学生观看电影《青春雷锋》。“现在的学生多为独生子女,希望通过电影中的正能量,震撼学生的心灵。”团支部书记邹子健说。

广播体操赛显风采

本报讯(通讯员 何新瑞)5月15日,新田县新隆中心校举行了“希望帆船”广播体操赛。比赛中,18支参赛班级队伍轮流登场,充分展现了同学们热情欢快、健康向上的精神风貌和青春活力。

西渡中学举行地震应急演练

本报讯(凌友国 肖小芳)5月13日,衡阳县西渡镇西渡中学举行了预防地震应急演练。演练结束后,学校还组织学生观看了地震知识的板报和小册子,举办了地震知识抢答赛。此次活动,让全校师生学会正确的逃生自救方法。

石门三中创佳绩

本报讯(记者 覃业恒 通讯员 易念节 杨太元)近日,石门县第三中学传出喜讯:学校在全国初中生化学奥赛中包揽了常德市所有的一等奖;2名学生获得全国物理奥赛国家级一等奖;李师铨同学在全国中学生数学奥赛中喜获常德市第一名。